Ақсу ауданы , Жансүгіров ауылы, Ақсу политехникалық колледжі КММ
Жалпы ата-аналар жиналысының
хаттамасы № 3                  
    27.06.24.


Қатысқандар: 120	
1. Колледждің тәрбие ісі жөніндегі орынбасары  –Жармуханбетов.Ж.Н
2. Ақсу аудандық АПБ ювеналды полиция инспекторы капитан- Д.М.Бакуашев
3. Колледж психологы - Шарипова З.И
4. Колледж медбикесі-Қасенова Қ.Ж

Күн тәртібінде қаралған мәселелер:

1. Жалпы ата-аналар жиналысының өткізілуі.
2. Колледжді бітіруші топтар туралы. 
3. Жазғы демалыс кезінде техника қауіпсіздігі туралы.
4. Бала тәрбиесіне ата-аналардың көңіл бөлінуі.
5. Қорытынды.
Тыңдалды:
         Бірінші мәселе бойынша колледждің тәрбие ісі жөніндегі орынбасары Жармуханбетов Н.Ж жалпы ата-аналар жиналысының өткізілудегі мақсаты жасөспірімдер арасындағы келеңсіз жағдайды алын алу. Жасөспірімдер арасында ұрлық , нашақорлық, бопсалау осы аталған қылмыстардың болдырмау мақсатында жалпы ата-аналар жиналысы ұйымдастырылып отыр. Тәрбие үрдісінің бір тарауы отбасымен жұмыс десек, отбасынан басталатын тәрбие мектеп өмірінен жалғасын табады. Қазақтың отбасында өмірге келген әр бала ес біліп, етек жыиғанша, негізінен әке мен ананың тәрбиесінде болады.Сонымен қатар
I жарты жылдық қорытындысын айтып кетті.Барлық топтардағы үздіктер мен екпінділер санның айтып , мына топтарды атап өтті:
1.11-топ бірінші орын.
2.12-топ екінші орын.
3.31-топ үшінші орын жақсы білім сапасын көрсетті.
      Екінші мәселе бойынша Ақсу аудандық АПБ ювеналды полиция подполковнигі Нұрлыбекова Қ.Д келеңсіз жағдай дегеніміз суицид. Суицид (лат; suicaedere – өзін өлтіру) – адамның өзіне-өзінің қиянат жасап, өз өмірін қиюы. Осындай келеңсіз жағдайлар жасөспірімдерді қылмысқа тартады, оның ішінде өз-өзіне қол жұмсау жиі кездеседі. Қапал , Сарқант ауылдарында бір кезеңде суицид болғанның ата-аналарға ескертіп кетті. Жасөспірімдерге қатысты мынандай жағдайлар:ғаламтордың зияны, өгей әкенің қорлығы , электронды темекі және насыбай , кәмілетке толмаған студенттердің көшеге шығуы туралы айтылды.Ата-аналарға балаларын үнемі қадағалап отыруларын ескертті.
     Үшінші мәселе бойынша Ақсу аудандық прокуратурасының аға прокуроры Боданбаева А.С бүгінгі күнгі қоғамның алдында тұрған басты міндеттердің бірі-балалар мен жасөспірімдер арасындағы ұрлық , нашақорлық , алаяқтық сияқты құқық бұзушылықтың алдын-алу, кәмелетке толмағандар арасындағы қылмыстың өсуіне жол бермеу. Бұл мәселе қазіргі таңда көкейтесті мәселелердің біріне айналып отыр, себебі өмірлік қиын жағдайға душар болған жасөспірімдердің саны азаяр емес. Бұл санатқа, көбінесе отбасылық жағдайы нашар, демалыс мезгілі ойластырылмаған, өздеріне өздері бас болып жүрген балалар жатады.Аталған қылмыстар жасөпірімдер арасында кездескен жағдайда қылмыстық іс қозғалып , есепке алынатының ата-аналарға ескертті.
      Төртінші мәселе бойынша  Ақсу аудандық орталық аурухана психологі Ахметжанова М.С жасөспірімдер арасында психологиялық өзгерістер, балаға ата-аналар үнемі көңіл бөліп қадағалап отыру керектігін, ата-аналар баланың алдында әдептілік сақтау керке екен балаға кері әсер беретінін айтып кетті.Сонымен қатар ата-аналарға тренинг өткізіді:
Ортаға 8 ата-ана шықты сұрақ жазылған парақтар берілді.Ол кісілер парақтағы сұрақтарға өз ойларын айтып жауап берді ата-аналар. 
      Колледж психологі Шарипова З.И өз сөзінде, Кибербуллинг дегеніміз не? Кибербуллинг құрбандары депрессияның симптомдары, оның ішінде қайғы, жалғыздық, сенімсіздік, өзін-өзі ақтаудың нашарлығы, академиялық құлдырау, тиесілі емес сезім және суицидтік ой мен мінез-құлықты сезінуі мүмкін. Нэнси Уиллар, Cyberbullying және Cyberthreats авторы : Онлайн әлеуметтік агрессия, қауіп-қатерлер мен қауіп-қатерлерге жауап беру, кибербуллингтің әсері мектептегі қорқытуға қарағанда зиянды болуы мүмкін екендігін көрсетеді, себебі киберқылмыс жастағы балалардың қудалаудан құтылу мүмкіндігі жоқ . Кейбір интернет-трафиктің анонимді сипатына байланысты, құрбандар олардың қарсылықтарын анықтай алмайды және әрбір адамның оларға қарсы екенін сезінуі мүмкін екендігін түсіндіріп айтып өтті.
     Бесінші мәселе бойынша колледж медбикесі Қасенова Қ.Ж, ерте жүктілік туралы қыз балалардың дене мүшелері 18  жасқа дейін қалыптасып өседі.Ағза толық жетілмеген кезде жыныстық қатынасқа түсу де,жүкті болып қалып, босануы да өте ауыр болады,денсаулығына зиян келтіреді. Ерте жүкті болып қалған қыздарда жиі кездесетін аурулар:аяқтың күп болып ісуі, қан қысымының көтерілуі,ашуланғыштық, жүйке күйзелісі,ұйқысыздық.Осындай жағдайда операция (ота)жасатып, баласын алдырып тастайтын болса, денсаулығы күрт нашарлайды,енді қайтып бала көтере алмай,бедеу болып қалуы әбден мүмкін.Кез-келген қыз бала ерте жүкті болып қалғанында әлі әйел болып қалыптасып үлгермегендіктен,психологиялық дағдарысқа ұшырайды.Жасөспірім қыз күнәсіне қысылып, әке-шешесінің, туған-туыстарының қас-қабағына қарап,жабырқап жасиды,қайғыға батады,қорланып қысылады. Елдің көзіне түсуден қашады,тасада тығылып өмір сүреді. Жүктілігі енді біліне бастағанда оны жасыру үшін белдік,орамал,белбеумен  қатты тартып тастайды да,іштегі баланың толық жетіліп,дамуына зиян тигізеді. Оған қоса қоршаған орта, телефон,компютор, тамақтануымыз, қозғалысымыз т.б әсері.Содан туған бала әлжуас, қан аз, түрлі кемістіктермен туылуы  болуы мүмкін деп сөзін аяқтады. 
     Жалпы жиналысты қорытындылай келе жасөспірімдер арасындағын құқық бұзушылықты, түрлі жағдайлардын болмауын қадағалау ата-аналарға жүктелді.Кешке көшеге шықпау,сабаққа уақытында келу, қайту,үй тапсырмасын орындау, қиын жағдайға ұшырамауын талап етілді.
Шешім
1.Ата-аналар бала тәрбиесіне көбірек көңіл бөлсін.
2.Жасөспірімдер арасында келеңсіз жағдай,  құқық бұзушылық, бала тәрбиесі, ерте жүктілік туралы топ кураторларына ескертілсін.
Ағымдағы мәселелер бойынша ата-аналармен қосымша жұмыс атқарылсын.  

Хатшы                     Шалабай Ж.







	



